

甘肃四部门联合打击拒不支付劳动报酬违法行为

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸)近日,省高级人民法院、省人民检察院、省人社厅、省公安厅四部门下发《关于开展拒不支付劳动报酬违法行为专项行动的通知》,自11月1日至12月31日,在全省联合开展打击拒不支付劳动报酬违法行为专项行动。

据悉,此次专项行动的对象是经排查或举报投诉发现存在拒不支付劳动报酬违法行为的用人单位及有关人员,目的是通过打击拒不支付劳动报酬违法行为,

在全社会形成“不能欠、不敢欠、不愿欠”的自觉守法意识,维护劳动者劳动报酬权益。

此次专项行动中,各级人社部门依法在对用人单位遵守劳动保障法律、法规和规章的情况进行监督检查依法查处过程中,发现拒不支付劳动报酬涉嫌犯罪的,及时向公安机关移送。

各级公安机关建立快查快办机制,对相关部门移送的以及公安机关直接接报的涉嫌拒不支付劳动报酬罪的案件线索,及时受

理审查并作出决定,切实发挥刑法对打击拒不支付劳动报酬犯罪行为的威慑作用。

各级检察院要做好立案监督、审查批捕、审查起诉相关工作,会同人社部门对重大疑难案件、属地人社部门不依法向公安机关移送拒不支付劳动报酬案件、属地公安机关不依法立案侦办拒不支付劳动报酬案件的问题进行挂牌督办。

各级人民法院要提供一站式诉讼服务,及时受理、审理拒不支

付劳动报酬涉嫌犯罪案件,不断加大案件执行力度,解决执行难问题。对拒不履行拖欠农民工工资生效裁判的欠薪被执行人要依法强制执行,依法及时受理、审理各类拖欠劳动报酬纠纷,对其中构成犯罪的,坚决依法追究刑事责任。

各级人社部门要加强对拒不支付劳动报酬违法行为的联合惩戒力度。对用人单位克扣、无故拖欠农民工工资达到认定拒不支付劳动报酬罪数额标准的,将该

用人单位及其法定代表人等有关责任人员列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单,坚决依法依规做到应列尽列。

同时,各级人社部门、公安机关、检察院、法院要采取多种形式,多渠道宣传拒不支付劳动报酬违法行为的法律后果,公布打击成效和典型案例,实现查办一案、震慑一片,让用人单位形成自觉守法意识,规范工资支付行为,营造尊重劳动、关爱农民工的良好氛围,维护社会和谐稳定。

“庭院”经济造福一方百姓

“和美乡村行”大型采访宣传活动走进西固区杏胡台村

家家户户庭院美,目之所及皆为景。步入兰州市西固区杏胡台村,映入眼帘的是一排排错落有致的民居,一个个农家院各有特色,用特有的“烟火气”装扮着美丽乡村,承载着村民的和美心愿。

近年来,西固区把乡村“庭院”经济作为加快推进和美乡村建设,提升农村人居环境质量和精神文明创建的重要抓手,以美丽家园促村容村貌提升,以庭院“小”美助力乡村“大”美。

观赏田园秀美风光,让“吃农家饭、住农家屋、干农家活、享农家乐”成为一种农旅新时尚。11月4日,由兰州市委宣传部、兰州市农业农村局主办的“和美乡村行”大型采访宣传活动走进兰州市西固区杏胡台村,来自中央、省市的20余家媒体记者体会到杏胡台村正在以发展农旅融合新业态,带领全村村民走向创建和美乡村,实现共同富裕的快车道。



家家户户风格各异的农家乐。

一户庭院承载一家故事,一方院景成就一份幸福,乡村庭院的创建不仅改善了村民的人居环境,扮靓了乡村颜值,还成了近郊市民休闲、娱乐的好去处。

走进王庆茂老人家的庭院,映入眼帘的是典型的田园风格,庭院方砖满地,院里梨树、枣树、精心种植的花卉点缀其间,虽已初冬,但院里依旧生机盎然。“这个院子是我们家的宅基地,几十年都扎根在这里,年轻的时候,我在前、后院栽种了梨树、苹果树、枣树,没想到现在这片果园竟然成了我家的‘摇钱树’,我们每年开放六个月,一年纯利润大概20万元,旺季时一个月能接待游客1500多人。”王庆茂老人家是杏胡台村“美丽庭院”之一,6年间,王庆茂利用自家院子里的闲置土地,逐步翻新打造了一个“百花园”,每到花期,花园里的牡丹、月季、谷穗花等花卉竞相开放,慕名而来的游客络绎不绝。

正午时分,仅一墙之隔的“金钰山庄”飘出阵阵饭菜香味,刘女士与一众好友是西固区一家工厂的退休职工,退休后,隔三差五上山放松休闲。“我们是这里的常客了,几年前上来还不怎么方便,现在山庄的服务越来越到位了,想上来只要提前打个电话预约,老板就会派车接送。”除了享受美味的农家饭、喝茶、打牌等传统农家乐活动,游客还可在园内设置的网红元素装饰和精心种植的鲜花丛中打卡拍照。“院里逐步翻新后,顾客越来越多,我这个店一年能赚将近20万元,比出去打工挣得多。父母年纪也大了,自从村里的环境好了,我在家门口就能挣钱,还能守在父母身边。”王金钰笑得合不拢嘴。

近年来,杏胡台村依托现有资源,累计投入约3000万元打造村庄环境,开展道路绿化、硬件设施建设,同时鼓励村民将闲置宅基地盘活,建设特色农家

乐,大力发展乡村“庭院”经济,组织村民到外地参观学习外,还开展厨师厨艺培训,目前杏胡台村已发展42家农家乐、9家民宿,今后村上将发挥丰富的土地资源,引进优良的中药品种,打造成集旅游、康养、农业为一体的乡村旅游品牌。”杏胡台村村委副主任杨国栋介绍道。庭院“小美”助推了人居环境“大美”,每一个“美丽庭院”里,都有一幅幸福生活的画卷,每一个“美丽庭院”都如同乡村振兴的美丽音符,如今的杏胡台村人居环境更美了,产业更旺了,村民腰包更鼓了,一幅“人靓、居净、生活美”的和美乡村画卷正在徐徐展开。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏



全国5G数智赋能农业产教融合共同体在甘成立

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员何淑娟 记者张鹏翔)11月13日,甘肃省内外7所高校、22所职业院校、44家企事业单位在甘肃农业大学成立全国5G数智赋能农业产教融合共同体。

全国5G数智赋能农业产教融合共同体将充分发挥资源聚集优势,围绕现代农业产业人才需求,瞄准农业现代化主攻方向,运用信息化手段,给农业插上科技的翅膀,发展智慧农业、5G数智特色产业,提高农业生产智能化、经营网络化水平,打造产教布局高度匹配、服务高效对接、支撑全行业发展的产教融合新型组织形态。全力构建5G数智赋能农业教育链、人才链、产业链的深度融合新模式和产教融合发展新格局,倾力打造行业主导、校企结合、产教融合、科教融汇的发展新亮点,积极推动现代农业产业转型升级。

目前,甘肃通过发展5G+智慧农业,打造了天水智慧养蜂、玉门市蜜瓜种植产业园智慧农业、礼县智慧苹果大数据系统等一批农业数字化标杆项目。

甘青两省开展跨省界河流联防联控水质应急监测演练

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者纪敏)11月8日,甘青两省跨省界河流联防联控水质应急监测演练在甘肃省临夏州积石山县展开,甘肃省水文站、甘肃省环境监测中心、青海省水文水资源监测中心(青海省水质监测中心)参加演练。

本次应急演练模拟临夏州积石山县大河家镇境内一辆汽油罐车发生交通事故,汽油泄露流入黄河影响下游水域安全为背景开展应急监测。接到事故报告后,甘青两省河长办立即成立联合指挥部,下达应急监测指令,两省水文、环境监测机构快速响应,启动突发水污染事件应急监测预案,赶赴事故现场开展调查,为控制水污染灾害、减轻水环境影响损害程度、预测污染趋势等提供基础资料和技术依据。

我省成立语言应急服务志愿队

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)甘肃省语委、甘肃省教育厅等四部门近日印发通知,决定组建我省国家通用手语应急服务志愿队、甘肃汉语方言应急服务志愿队、少数民族语言应急服务志愿队,标志着我省应急语言服务翻开了新篇章。

经个人自愿申请,各市(州)及有关高校推荐,省语委等部门认真遴选,最终确定由77人组成甘肃省国家通用手语应急服务志愿队,83人组成甘肃汉语方言应急服务志愿队,71人组成甘肃少数民族语言应急服务志愿队。语言应急服务志愿队主要针对各类突发公共事件应急处置及政府其他领域重要工作中急需克服的语言障碍,提供国家通用语言文字、少数民族语言文字、汉语方言、手语等方面的语言服务。省语委、省教育厅、省民委、省应急管理厅将向志愿者颁发证书。

应急语言服务作为推进国家治理能力现代化的重要举措之一,首次写进“十四五”国家应急体系规划中。2022年4月,教育部、国家语委会同应急管理部、国家民委、共青团中央等部门宣布成立国家应急语言服务团。此次我省组建语言应急服务队,是加强应急语言服务能力建设的重要举措,对全面实现应急语言服务制度化、专业化具有十分重要的意义。